

为民服务的路上 永不停歇

——走近二〇二〇“最美铁路人”(上)

本报记者 邱超奕

帮困难群众排忧解难、在疫情面前毫不退缩、为复工复产竭尽全力、将旅客平安摆在首位……他们是平凡岗位上书写不凡事迹的铁路人，他们以实际行动诠释了人民铁路为人民的根本宗旨。

奉献

承载起老乡们致富的希望

穿梭在四川大凉山里的“小慢车”5633/5634次，承载着当地彝族乡亲出行、经商、上学的愿望，是一趟致富车、运输车、希望车。自1996年起，阿西阿呷就在这趟“小慢车”上服务，被亲切地称为“阿呷车长”。

“这是我的电话号码，有困难打给我。”在车厢里见到有困难的旅客，阿西阿呷总会主动伸援手。不少旅客都存着她的电话。“我的号码十几年都没变，因为那不仅是一串数字，更是乡亲们遇到困难时的希望。”

“小慢车”途经许多曾经贫困的地区，很多人通过“小慢车”运商品、做小生意摆脱贫困。遇到老乡运送土特产，她会特意拍照发朋友圈，帮助拓展销路。“这些土特产特别受欢迎，常常老乡们还没下车，朋友圈里就已经订约一空。”阿西阿呷高兴地说。

空闲时，阿西阿呷会与老乡们拉家常，给大家讲解扶贫政策，帮他们树立脱贫信心。58岁的吉尔五牛木是这趟车的常客，她从村里收购家禽，通过“小慢车”运到外地赚钱，正是阿西阿呷的建议。现在吉尔五牛木年收入1万元左右，靠卖家禽住上砖房，生活一年比一年好。

扶贫路上的铁路人还有很多，中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司阿克苏车务段俄霍拉克车间接副主任亚库甫·阿沙木都是其中一位。2015年起，他进入新疆和田县拉依喀乡达奎村工作队驻村扶贫，担任副队长。

在达奎村，核桃是村民们的收入来源。

源。亚库甫·阿沙木都找到新疆维吾尔自治区农科院，请来3名专家进村讲授种植知识，促进核桃丰收。

核桃是一种喜水作物，而当地年均降水量只有5毫米，为了不影响核桃生长，在乌鲁木齐局集团有限公司支持下，亚库甫·阿沙木都带着工作队修起引水渠。在开工动员大会上，他带着铺盖卷对村民们说：“水渠不修好，我决不离村！”打那之后3个月，他吃住在地，从设计测量到开汽车、修机器，样样活都干。

驻村3年，亚库甫·阿沙木都先后组织修建了3条防渗引水干渠，解决185户贫困户1000亩核桃的节水灌溉问题。他还与有关部门沟通，为村里架设了高压线，修建了一条通往村外的公路。如今，达奎村流水潺潺、生机盎然。村民们说，这离不开铁路扶贫工作队的奉献。

奔波

让战疫之路更顺畅

2020年1月23日10时，武汉站暂时关闭离汉铁路通道。然而，这座日均到发旅客20多万人次的高铁客运站却并未停摆——全国各地驰援的医务人员和成千上万件防疫物资纷纷通过高铁抵达这里。

哪里任务险重，哪里就有党员发挥作用。武汉站党委迅速发出倡议，组建“头雁”党员突击队，负责服务医务人员和转运物资。“我是党员我先上！”“让我上，我能行！”很快，上百人主动报名。最终，33名党员骨干组成了“头雁”党员突击队，党员们还组建临时党支部。

从口罩到药物再到ECMO（人工膜肺），一趟趟载运物资的列车昼夜驰援，“头雁”党员突击队站在站台来回奔波，确保援助物资不耽误一秒钟、24小时不间断转运，让战疫之路更顺畅。

2020年2月1日17时30分，载有174名军队医务人员及大量防疫物资的G4633次专列驶进武汉站。车门一开，“头雁”党员突击队就立即形成“人力传输带”，将700余箱防疫物资有序卸下，仅花费16分钟。“防疫物资必须轻拿轻放，不能有一丁点儿损坏。”突击队队员陶诚认真地说。

在站台上，常常可以看到突击队联络员张利民的身影，他手持充电宝、清单，推着小推车，核对医务人员和物资具体信息。他平均每天拨打100多个电话，日行2万多步，对接的转运任务未出现一次差错。

疫情防控期间，“头雁”党员突击队接送400多趟列车，服务7000多名防疫人员，抢运4万多件防疫物资，没送错一人、没漏掉一件。他们与生命赛跑，为打赢武汉保卫战争取了宝贵时间。

突如其来的疫情，给中国铁路济南局集团有限公司青岛西车务段董家口南站副站长孟照林也带来了挑战。“疫情给生产经营活动造成冲击，一定要加大货运组织力度，全力以赴稳货源，努力把疫情影响降到最低。”

“1.5万吨？好的，你放心吧，按时运到！”2020年2月，孟照林得知兰州酒钢集团一批急需的货物因疫情影响运输受阻。他立即协调港口及时配货，组织铁路运力以最快的时间将1.5万吨铁矿石发送运达，解了企业燃眉之急。

为满足更多复工复产需要，孟照林每天组织港口、铁路物流园、货主在线上开会，精准掌握客户运输需求和港口货源到达动态，为重点企业提供“船舶优先停靠、货物优先装车、列车优先发车”的快速物流服务。

“孟站长经常到一线作业点，发现任何细节问题都会第一时间督促解决，让车站运输各环节更有序衔接，更高效运转！”车站调车长韩冰说。疫情防控期间，该车站运量逆势增长。2020年2月有13天单日装车突破900车，并创造了971车的单日装车纪录。

坚守

为车站筑就密实的安全网

周荣亮是上海铁路公安局上海铁路公安处虹桥站派出所副所长，作为全国优秀人民警察、全国公安派出所好民警，十多年来，他密织站区防护网，守护旅客出行安全。

上海虹桥站是我国最大的高铁火车站之一，处于虹桥综合交通枢纽中心，与上海虹桥国际机场、客运汽车站相连，客流量极大。身处复杂的环境，想要守护站区，少不了一双敏锐的眼睛：在出站口，周荣亮从可疑人员的一个眼神就找回了价值3万多元的被盗项链；在监控视频中，他凭一个矿泉水瓶就找到报警谎称投放炸弹的不法分子……

守护整个车站，一个人的力量毕竟有限，还得创新方式方法。2019年，周荣亮组织一支由安检员、客运员、保洁员、店员等组成的虹桥义警队。他们全天候穿梭在各个角落，协助民警开展工作，为车站筑就了一张更密实的安全网。

有天夜里，一名旅客在车站到达层休息，嫌疑人趁其不备将其手机偷走，恰巧刚刚下班的义警高海兵看到。高海兵与同伴立即上前拦住小偷，并且及时通知虹桥站派出所民警，用时不到90秒。

“旅客多的地方要走得慢，看得细，角落位置最容易有情况，这些话每次巡逻时周所长都要反复说。”义警邢瑞说，只要有新人参与站内巡逻，周荣亮都要带着他们从头到尾走一遍负责区域。工作期间，他每天的微信步数没有低于2万步。

“虹桥义警是和我们一起维护车站治安的自家人。”周荣亮骄傲地说。如今，这支义警队伍已经发展到160人，成为虹桥站派出所与车站、地方公安、商户等深化联动协作，参与基层社会治理的“金字招牌”。

一线行走

寒风中送温暖或许不难，但要让温暖不降温，还需更多发光发热的人参与进来

爱心合力 温暖接力

李亚楠

冬日的乌鲁木齐，寒流来袭，吐气成霜。走在水磨沟区南湖南路上，发现一些临街商铺的玻璃橱窗上都贴着“爱心暖屋志愿服务点”的红色心形标识。

在一家快餐店门前，一名年近50岁的环卫工人裹着厚厚的棉衣，一边搓手，一边推门进去，熟稔地与店员打着招呼。在吧台接一杯热水，找一个靠窗的座位坐下休息。水汽氤氲，冻得通红的手终于也有了暖意。

聊起天才知道，大姐名叫王翠，负责绿苑社区辖区内南湖南路部分路段的清扫工作。大姐告诉我，每到冬天，扫起路来，袖筒里卷着冷风，眉梢挂着冰霜，在室外待久了，手指都要冻僵。“多亏了有‘爱心暖屋’，我进来歇歇脚，烤烤手，再接着干。”大姐言语里带着满足与感激。

对于一些环卫工人来说，很早就到岗，遇到下雪天，凌晨开始备勤，“即下即扫，雪停路清”更是常事。工作间隙，的确需要一个休息取暖的落脚处。

前些年，乌鲁木齐市政府出资建设了一批爱心暖屋。但这些爱心暖屋需要专门的建设用地，持续的财政支持、人力投入，运营维护负担不小。再加上位置固定、数量有限，对于工作地点分散的环卫工人来说，距离稍远就十分不便。

这个冬天，如何让温暖延续，水磨沟区精神文明建设指导中心主任谭丽想出了爱心接力的办法。辖区内沿街商户众多，没有客人时，座位资源也是闲置，何不发动他们参与这场温暖传递行动呢？在她的倡议下，区里统一制作“爱心暖屋志愿服务点”标识，号召商户打开一扇门，递上一杯热水，温暖一片人心。目前，全区100多家商户主动加入，红色招牌成了街上一道亮丽风景。

不少商户说，环卫工人十分辛苦，大家看得见，也愿意提供帮助。但在过去，没有明显的标识，环卫工人想进来歇歇脚，却不好意思。一杯热水没添太多成本，也不会影响经营，现在在区里统一规划，隔在双方之间的门就打开了。

这是一场留住冬日温暖的有益尝试，也是政府与社会力量协同做好城市治理的一场接力。只靠政府的力量，在寒风中送上温暖或许不是难事，但要让温暖不降温，还需更多发光发热的人参与进来。如今，城市治理越来越要求精细化、人性化，有关部门也应该转换角色，做各方力量的黏合剂、铺路人。

(作者为本报新疆分社记者)

栏目投稿邮箱:yxxz8494@163.com



1月25日，防疫工作人员在北京市大兴区天宫院街道融汇社区内进行消毒杀菌作业。

1月20日起，天宫院街道融汇社区调整为高风险地区，相关部门加强了对这一社区的消毒防疫工作，加大力度防控疫情传播。

新华社记者 孙瑞博摄

本版责编 刘畅 季健明 徐雷鹏

全国党建研究会非公经济组织专委会会刊

凝聚向上的力量

非公企业党建

2021年第1期要目

观察
致敬平凡/陈红艳
本期策划：一年纪
提问嘉宾
我们的2020
2020年度两新党建大事
2020年度非公君大事记
特别报道
不断提高数字经济领域党建工作质量
党建如何赋能数字经济产业高质量发展？

视野
提升两新组织“两个覆盖”质量研究
——以广西壮族自治区探索实践为例
橙度
共建共治共享——
党建引领社会治理新格局/陈红艳 安家璐 陆志宏
党建红 茶乡绿/林章荣
专业高效 温情暖晋/刘凯
凝心聚力 “泳”往直前/辽国轩
样本
/高世琦 打造产业链“命运共同体”/逢润鹏
/朱琼瑜 2020年总目录

邮发代号 32-238
主管主办 全国党建研究会 非公有制经济组织党建研究专业委员会

扫码订2021年杂志

订阅热线:0571-85312243 电话:0571-85311484 电子邮箱:fgdj@zjnews.com.cn
网站:中国非公企业党建网 http://www.fgdjw.gov.cn 每期10.00元

党的文献

2020年第6期(总第204期)

主管、主办 中共中央党史和文献研究院 中央档案馆

通讯地址:北京1740信箱 邮政编码:100017
联系电话:010-83087535,010-63095897
E-mail:ddwx1386@vip.sina.com 邮发代号:82-872

“赶考”视野中的全面建成小康社会 肖贵清
党的十八大以来党中央对全面建成小康社会的战略谋划 张金才
从四个维度深刻理解如期全面建成小康社会的重大意义 魏志奇
中国制度建设的回顾与前瞻 周良书
从抗击新冠肺炎疫情斗争看我国制度优势 武市红 彭萍萍
以坚定的文化自信建设社会主义文化强国 王昱清
——学习习近平总书记关于文化自信重要论述 戚义明
毛泽东关于对美斗争的六则论断及其启示 李欣
1942年刘少奇返回延安之行 王峰
“如果没有这一条，我们的党就搞不好” 唐国军
——重温陈云关于批评和自我批评的重要论述 唐国平
井冈山革命斗争中的士兵运动 夏清 牟雨璇
延安时期中国共产党革命话语的构建 梁珊 秦燕
——以革命戏剧为考察对象 何帅波
民主革命时期中国共产党人入党志愿书写规定的演进 陈群
为真理奋斗 朱文哲 潘云鹏
——近代中国历史演变时势中产生的卓越科学家李四光 李炼石
“对时”:延安时期标准时间的构建与传播 李炼石
新中国成立后毛泽东在国际舆论斗争中 李炼石
是怎样应对“挨骂”问题的 李炼石
“老一辈革命家与中共七大——马克思主义中国化和中共七大召开75周年”理论研讨会综述 中共中央党史和文献研究院第二研究部
“弘扬伟大抗美援朝精神，做好新时代党史和文献工作” 中共中央党史和文献研究院机关党委
专题座谈会综述

《党的文献》2020年总目录